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ПРЕ СТА НАК РАД НОГ ОД НО СА НА 
ИНИ ЦИ ЈА ТИ ВУ ПО СЛО ДАВ ЦА

Сажетак: Пре ста нак рад ног од но са от ка зом од по сло дав ца нај де ли-
кат ни ји је вид пре стан ка рад ног од но са. Као та кав, у са вре ме ном рад ном 
пра ву углав ном је ре гу ли сан др жав ном ре гу ла ти вом. За ко но да вац је при ли ком 
ре гу ли са ња овог ин сти ту та у оба ве зи да од ред бе о пре стан ку рад ног од но са 
ускла ди с ра ти фи ко ва ним ме ђу на род ним уго во ри ма, а од ре ђе не смер ни це 
при ли ком до но ше ња за ко на на ла зе се и у ак ти ма ко ји не под ле жу ра ти фи-
ка ци ји. Та ко да је у ра ду ура ђен при каз нај ва жни јих ака та на ме ђу на род ном 
и ре ги о нал ном ни воу ко ји ре гу ли шу пре ста нак рад ног од но са на ини ци ја ти ву 
по сло дав ца, по чев од ака та Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, ака та Са ве та 
Евро пе и ко му ни тар ног пра ва. У по зи тив ном пра ву Ср би је из вр ше на је ана-
ли за оправ да них раз ло га за от каз уго во ра о ра ду ини ци ран од по сло дав ца. 

Кључнеречи: от каз од по сло дав ца, от ка зни рок, оправ да ни раз ло зи за 
от каз, прав не по сле ди це от ка за.

УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Рад ни од нос на ста је, тра је и пре ста је у скла ду с ко гент ним и ау то ном ним 
из во ри ма рад ног пра ва. Рад ним за ко но дав ством по ста вља ју се окви ри за пре-
ста нак рад ног од но са по раз ли чи тим осно ва ма ка ко би се за по сле ни за шти ти ли 
од са мо во ље, ар би трер но сти и штет них по сле ди ца пре стан ка рад ног од но са.1

Пре ста нак рад ног од но са у са вре ме ном рад ном пра ву ре гу ли сан је пре-
те жно др жав ном ре гу ла ти вом,2 а у ма њем бро ју др жа ва ко лек тив ним уго-

1 Алек сан дар Бал тић, Ми лан Де спо то вић, Осно ви рад ног пра ва Ју го сла ви је и основ ни 
про бле ми со ци о ло ги је ра да, Бе о град, 1971, стр. 330

2 У нај ве ћем бро ју др жа ва, за ко ном или за ко ни ци ма у обла сти ра да, осим дру гих пи-
та ња, ре гу ли шу се и осно ви пре стан ка рад ног од но са, укљу чу ју ћи и оправ да не и за бра њене 
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во ри ма (нпр. Дан ска и САД), пра ви ли ма уго вор ног пра ва или оби ча ји ма и 
уста вом, од ред ба ма ко је има ју ка рак тер на че ла о за ко ни то сти пре стан ка 
рад ног од но са.3 

От каз уго во ра о ра ду на ини ци ја ти ву по сло дав ца „нај де ли кат ни ји је 
основ пре стан ка рад ног од но са” код ког је „су коб ин те ре са” су бје ка та рад ног 
од но са „ви дљи ви ји и оштри ји”,4 од дру гих осно ва пре стан ка рад ног од но са. 
Овај основ пре стан ка рад ног од но са у мно гим др жа ва ма је де таљ но прав но 
ре гу ли сан, по чев од оправ да них раз ло га за от каз, про це ду ре от ка за пар ти-
ци па ци је за по сле них у од лу чи ва њу о от ка зу, за бра ње них от ка зних раз ло га, 
па све до по сле ди ца не за ко ни то сти от ка за.5 Због ве ли ких раз ли ка у на ци о-
нал ним од ред ба ма те шко је го во ри ти о jus com mu ne европ ских од ре да ба о 
от ка зу.6

Због зна ча ја овог осно ва пре стан ка рад ног од но са, ка ко за за по сле ног 
та ко и за по сло дав ца, на ве шће мо нај ва жни је ме ђу на род не, ре ги о нал не и 
до ма ће из во ре рад ног пра ва, као и кра ћу ана ли зу оправ да них раз ло га за 
от каз уго во ра о ра ду од по сло дав ца.

2. МЕ ЂУ НА РОД НИ И РЕ ГИ О НАЛ НИ ИЗ ВО РИ ПРА ВА  
О ПРЕ СТАН КУ РАД НОГ ОД НО СА НА ИНИ ЦИ ЈА ТИ ВУ  

ПО СЛО ДАВ ЦА

2.1. Ак ти Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да

Пр ви ме ђу на род ни рад ни стан дар ди ко ји се од но се на пре ста нак рад ног 
од но са на ста ли су као ре зул тат нор ма тив не ак тив но сти МОР-а.7

раз ло ге за от каз уго во ра о ра ду. Ме ђу тим, у по је ди ним др жа ва ма от каз се ре гу ли ше гра-
ђан ским за ко ни ци ма или по себ ним за ко ни ци ма ко ји за свој пред мет има ју не ко ин ди ви ду-
ал но пра во из рад ног од но са, при че му то мо же би ти и пре ста нак рад ног од но са (што је 
ка рак те ри стич но за ма њи број др жа ва).

3 То  је и прак са ва же ћег Уста ва Ср би је из 2006. го ди не (члан 60, став 4).
4 Љу бин ка Ко ва че вић, Ва ља ни раз ло зи за от каз уго во ра о ра ду, Прав ни фа кул тет у 

Бе о гра ду, 2016, стр. 17
5 С об зи ром на то да је прав на ре гу ла ти ва о овом осно ву пре стан ка рад ног од но са 

„раз ви је на у то ли кој ме ри”, сма тра мо да је до бар став по је ди них ау то ра да се у окви ру рад-
ног пра ва као по себ на це ли на фор ми ра „от ка зно пра во”. Ibid.

6 Bob Hep ple, „Di smis sal Law in Con text”, Eu ro pean La bo ur Law Jo u r nal, vol. 3. бр. 3/2012, 
стр. 212

7 Пр ви акт Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да ко ји је пот пу ни је ре гу ли сао от каз уго во ра 
о ра ду од по сло дав ца је сте Пре по ру ка број 119 о пре стан ку рад ног од но са на ини ци ја ти ву 
по сло дав ца из 1963. го ди не. Пре по ру ка је „ја сно усме ре на ка су зби ја њу ар би трер ног от ка за”. 
Ви ше у: J.B.C.R.O.N.I.N., „I.L.O. Re com men da tion 119: job se cu rity in Cyprus”, In ter na ti o nal 
and Com pa ra ti ve Law Qu ar terly, vol. 17, 1968, стр. 763.
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Нај зна чај ни ји ак ти МОР-а су кон вен ци је. У тој обла сти 1982. го ди не 
усво је на је Кон вен ци ја број 158 о пре стан ку рад ног од но са на ини ци ја ти ву 
по сло дав ца,8 као и Пре по ру ка број 166 уз ову кон вен ци ју.9

От каз на ини ци ја ти ву по сло дав ца „од из у зет ног је зна ча ја за рад ни ка и 
ње го ву по ро ди цу”,10 али и за др жа ву ка да се ве ћем бро ју рад ни ка да је от каз 
уго во ра о ра ду (тзв. ко лек тив но от пу шта ње). Да кле, мо же мо за кљу чи ти да није 
би ло ни ма ло ла ко ство ри ти усло ве за усва ја ње прав но оба ве зу ју ће Кон вен ци је 
број 158 о пре стан ку рад ног од но са на ини ци ја ти ву по сло дав ца због про ти-
вље ња пред став ни ка по сло да ва ца и вла да по је ди них др жа ва чла ни ца МОР-а.11

2.1.1. Кон вен ци ја МОР-а број 158 о пре стан ку рад ног од но са  
на ини ци ја ти ву по сло дав ца и исто и ме на Пре по ру ка број 166

Раз лог до но ше ња ове кон вен ци је тре ба тра жи ти у про бле ми ма у обла-
сти пре стан ка рад ног од но са ко ји ни су мо гли би ти ре ше ни по сто је ћом Пре-
по ру ком број 119 из 1963. го ди не. Ти про бле ми су ре зул тат при вред них те-
шко ћа и тех но ло шких про ме на до ко јих је до шло у по след њим де це ни ја ма 
XX ве ка у мно гим зе мља ма.12

Кон вен ци ја се са сто ји из сле де ћих де ло ва: ме то де при ме не; под руч је 
при ме не и де фи ни ци је; оправ да но сти пре стан ка рад ног од но са; про це ду ра 
пре стан ка рад ног од но са; пра во на жал бу; от ка зни рок; от прем ни на и дру ги 
об ли ци за шти те и по след њи део пре ста нак рад ног од но са због еко ном ских, 
тех но ло шких, струк ту рал них или слич них раз ло га.13

Пре ма чла ну 1, при ме на ове кон вен ци је обез бе ђу је се пу тем ко лек тив-
них уго во ра, ар би тра жних од лу ка или суд ских пре су да, или на не ки дру ги 

8 Бив ша Ју го сла ви ја ра ти фи ко ва ла је ову кон вен ци ју 1984. го ди не, Слу жбе ни лист 
СФРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри”, бр. 4/84. 

9 Adop ted, Ge ne va, ILC, ses sion 22. ју на 1982. го ди не – www.ilo.org/dyn/norm lex/en/f?/
p=NORM LEX PUB:100:NO:12100-ILO-CO DE:166.

10 Бо ри во је Шун де рић, Пра во Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, Прав ни фа кул тет у Бе-
о гра ду, 2001, стр. 488

11 И при ли ком усва ја ња Пре по ру ке бр. 119 од 1963. го ди не би ло је про бле ма, ис ти ца но 
је да су нор ме кон вен ци ја не флек си бил не и да је бо ље да се от каз на ини ци ја ти ву по сло дав-
ца ре гу ли ше пре по ру ком као прав но нео ба ве зу ју ћим ак том. Али на ве де на Пре по ру ка ипак 
је ути ца ла на мно ге др жа ве чла ни це МОР-а да спро ве ду де ли мич ну ре фор му свог рад ног 
за ко но дав ства. При ли ком усва ја ња Кон вен ци је број 158 ис ти ца ни су мно го број ни про тив-
реч ни ста во ви пред став ни ка по сло да ва ца и вла да. Ви ше у: В. Бра јић, „Са др жи на про пи са 
и кон цеп ци ја пре стан ка рад ног од но са про тив во ље рад ни ка”, Рад но и со ци јал но пра во, бр. 
4-7/2000, стр. 1–13.

12 Ви ше у: Bo ris Bu kli jaš i An dri ja na Bi lić, Me đu na rod no rad no пravo, Prav ni fa kul tet 
Sve u či liš ta u Spli tu, 2006, стр. 264.

13 Ме ђу тим, има ау то ра ко ји сма тра ју да са др жи на Кон вен ци је 158 и Пре по ру ке 166 
об у хва та три де ла. Ви ше у: Љ. Ко ва че вић, (2016), 208.
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на чин ко ји је са гла сан на ци о нал ној прак си. Ако не ки об лик при ме не Кон-
вен ци је не бу де обез бе ђен на ве де ним ме то да ма, он да ће се оси гу ра ти пу тем 
за ко на или про пи са.

Кон вен ци ја се од но си на сва за по сле на ли ца у свим при вред ним де лат-
но сти ма, с тим што сва ка др жа ва мо же да из у зме, као и код дру гих кон вен-
ци ја, сле де ће ка те го ри је за по сле них ли ца из свих или не ких од ре да ба ове 
Кон вен ци је, и то: 1) рад ни ке ко ји су ан га жо ва ни на осно ву уго во ра о за по-
сле њу на од ре ђе но вре ме или за од ре ђе ни по сао; 2) рад ни ке на проб ном 
ра ду или при прав нич ком ста жу ко ји је уна пред од ре ђен и чи је је тра ја ње 
ра зум не ду жи не и 3) рад ни ке ан га жо ва не по вре ме но за кра ћи пе ри од.14

Пре ма Кон вен ци ји,15 мо ра се пред ви де ти од го ва ра ју ћа за шти та од при-
бе га ва ња уго во ра о за по шља ва њу на од ре ђе но вре ме чи ји је циљ из бе га ва ње 
за шти те ко ја се оси гу ра ва овом Кон вен ци јом.

Дру ги део Кон вен ци је (II део – од ред бе оп ште при ме не, оде љак А) од-
но си се на оправ да ност пре стан ка рад ног од но са.

Пре ма Кон вен ци ји, по сло да вац мо же од лу чи ти да јед но стра но рас ки не 
уго вор о ра ду, чи ме се окон ча ва по сто ја ње рад ног од но са. Од лу ка по сло дав-
ца о от ка зу уго во ра о ра ду за по сле ном „би ће оправ да на ако се за сни ва на 
ва ља ном раз ло гу”.16

Пре ма чл. 4 Кон вен ци је, рад ни ку не ће пре ста ти рад ни од нос ако за та-
кав пре ста нак не по сто ји ва љан раз лог.

Ни у Кон вен ци ји ни у ли те ра ту ри не по сто ји де фи ни ци ја ва ља ног раз-
ло га. По је ди ни ау то ри с пра вом ис ти чу да За кон о ра ду Ср би је са др жи не-
пре ци зне нор ме о овом осно ву пре стан ка рад ног од но са пра ве ћи „нео др жи-
ву сим би о зу из ме ђу узро ка и по сле ди це”.17

Пре ма Кон вен ци ји, ва ља ни раз ло зи мо гу би ти су бјек тив не и објек тив-
не при ро де. Су бјек тив на при ро да раз ло га ве зу је се за лич ност за по сле ног, 
то јест за свој ства лич но сти и по на ша ње рад ни ка као из вр ши о ца по сла, као 
су бјек та рад ног од но са. Пре ма Кон вен ци ји, овај раз лог ти че се спо соб но сти 
рад ни ка и по што ва ња пра ви ла „рад ног ре да”,18 ко ји су утвр ђе ни од го ва ра-
ју ћим ак том по сло дав ца, а с ко јим је рад ник упо знат при ли ком сту па ња на рад.

14 На ве де ни из у зе ци од при ме не про пи са ни су чла ном 2, став 2 Кон вен ци је.
15 Члан 2, став 3 Кон вен ци је. Од ред бе Кон вен ци је до пу шта ју да се од при ме не по је ди них 

од ре да ба мо гу ис кљу чи ти и за по сле ни на од ре ђе но вре ме. За ни мљи ве су и од ред бе Пре по ру-
ке бр. 166 (парагрaф 3), где сe у на ци о нал ном за ко но дав ству др жа ва чла ни ца МОР-а мо гу 
тач но од ре ди ти окол но сти (вр ло ма ли број) ко је до пу шта ју за сни ва ње рад ног од но са на од-
ре ђе но вре ме, као и про пи си ва ње прет по став ке да се уго во ри о ра ду на од ре ђе но вре ме ко ји 
ни су за кљу че ни у скла ду са за ко ном тре ти ра ју као уго во ри о ра ду на нео д ре ђе но вре ме.

16 Б. Шун де рић, 2001, 490
17 Ду шан Па ра ви на, „Пре ста нак рад ног од но са и но ви За кон о ра ду Ср би је; Склад и несклад 

с пра ви ли ма Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да”, Рад но и со ци јал но пра во бр, 1-3∕2002, стр. 30
18 Б. Шун де рић, 2001, 490
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Објек тив на при ро да ва ља ног раз ло га ве зу је се за по сло дав ца, а од но си се 
на опе ра тив не по сло ве по сло дав ца и фак тич ки се из ра жа ва у сми слу објек тив-
не по тре бе за ра дом од ре ђе ног за по сле ног с ко јим је за кљу чен уго вор о ра ду.

Оно што је ва жно ис та ћи је сте да Кон вен ци ја број 158, чла но ви 5 и 6, 
про пи су је раз ло ге ко ји се не ће сма тра ти раз ло зи ма за пре ста нак рад ног од-
но са. Пре по ру ка број 166 у Па ра гра фу 5 до да је још два раз ло га ко ји се не ће 
сма тра ти раз ло зи ма за пре ста нак рад ног од но са на ини ци ја ти ву по сло дав ца. 
Пре ма Кон вен ци ји, ра ди се о сле де ћим раз ло зи ма: 1) члан ство у син ди ка ту 
или уче шће у ак тив но сти ма син ди ка та ван рад ног вре ме на или уз са гла сност 
по сло дав ца за вре ме рад ног вре ме на; 2) окол ност што је за по сле ни тра жио 
да ис ту пи у свој ству пред став ни ка рад ни ка, то јест са да шње или бив ше 
исту па ње у функ ци ји рад нич ког пред став ни ка; 3) под но ше ње жал бе или 
уче шће у по ступ ку про тив по сло дав ца због на вод ног кр ше ња за ко на или 
про пи са, или обра ћа ње над ле жним ад ми ни стра тив ним ор га ни ма вла сти; 4) 
ра са, бо ја, пол, брач но ста ње, по ро дич не оба ве зе, труд но ћа, ве ро и спо вест, 
по ли тич ко ми шље ње, на ци о нал но или со ци јал но по ре кло и 5) из о ста нак с 
по сла за вре ме по ро диљ ског од су ства.

Осим на ве де них раз ло га (про пи са них чла ном 5. Кон вен ци је) ко ји се 
не ће сма тра ти ва ља ним за от каз уго во ра о ра ду од по сло дав ца, Кон вен ци јом 
је про пи сан још је дан раз лог ко ји се та ко ђе не ће сма тра ти као ва ља ни за 
јед но стра ни рас кид уго во ра о ра ду на пред лог по сло дав ца, и то је при вре-
ме но од су ство с по сла због бо ле сти или због по вре де.19 Кон вен ци јом 20 се 
про пи су је да ће се де фи ни ци ја при вре ме ног од су ства с по сла, као и то у 
ко јој ће ме ри ле кар ско уве ре ње би ти по треб но, али и мо гу ћа огра ни че ња у 
по гле ду при ме не овог раз ло га, утвр ди ти ме то да ма ко ји ма се обез бе ђу је при-
ме на ове кон вен ци је. Та ко ђе, тре ба на гла си ти да те рет до ка зи ва ња да је 
от каз за ко нит ле жи на по сло дав цу21.

Пре по ру ком број 16622 пред ла же се да се раз ло зи ма ко ји су го ре на ве-
де ни и ко ји су утвр ђе ни у Кон вен ци ји број 158 до да ју још два: 1) го ди не 
ста ро сти, у за ви сно сти од на ци о нал не за ко но дав не ре гу ла ти ве ко јом се про-
пи су ју усло ви за оства ри ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју и 2) од су ства (сма-
тра мо да тре ба да бу де пла ће но из сред ста ва ор га на ко ји је упу тио по зив 
за по сле ном) с по сла због оба ве зног вој ног ро ка или дру гих гра ђан ских оба-
ве за у скла ду с на ци о нал ним за ко но дав ством и прак сом. У сва ком слу ча ју, 
др жа ве чла ни це су сло бод не да де фи ни шу и оста ле кри те ри ју ме ко ји се 
не ће сма тра ти оправ да ним раз ло зи ма за от каз уго во ра о ра ду23.

19 Члан 6, став 1, Кон вен ци ја број 158
20 Члан 6, став 2, Кон вен ци ја број 158
21 L. Bet ten, In ter na ti o nal La bo ur Law, Klu wer, 1993, стр. 226 
22 Па ра граф 5 
23 Ser va is, J. M., In ter na ti o nal La bo ur Law, Wal ters-Klu wer, 2011, стр. 176 
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Прет по ста вља мо да се про пи си ва њем ми ни мал них стан дар да ко ји се 
од но се са мо на овај основ пре стан ка рад ног од но са МОР-а на сто ја ло да се 
по ми ре су прот ста вље ни ин те ре си су бје ка та рад ног од но са.

На и ме, тре ба ло је да про ђу че ти ри де це ни је и не ко ли ко го ди на да би се 
у овој обла сти рад ног пра ва, ко ја је из у зет но зна чај на за за по сле ног због 
ста бил но сти за по сле ња, али и за по сло дав ца због сло бо де пред у зет ни штва 
и дру гих ње го вих функ ци ја,24 усво јио пр ви стан дард Пре по ру ке број 119 о 
пре стан ку рад ног од но са на ини ци ја ти ву по сло дав ца од 1963. го ди не.25

У ме ђу вре ме ну, свет ра да се про ме нио. Еко ном ска кри за и гло ба ли зо-
ва ни усло ви при вре ђи ва ња26 зах те ва ју но ве, флек си бил ни је 27 об ли ке рад ног 
ан га жо ва ња, што не ми нов но ути че на де ре гу ла ци ју рад ног од но са.28 Европ-
ска ко ми си ја опи су је флек си си гур ност као оп ти мал ну рав но те жу из ме ђу 
флек си бил но сти тр жи шта ра да и си гур но сти за по сле них про тив ри зи ка на 
тр жи шту ра да.29 Флек си бил ност под ра зу ме ва за ме ну пој ма си гур но сти рад-
ног ме ста иде јом „за по шљи во сти”.30 У про ме ње ним окол но сти ма на тр жи-
шту ра да МОР-а про на ђен је мо дус да до бар део ре ше ња из Пре по ру ке број 
119 бу де са став ни део Кон вен ци је број 158, а сва пи та ња у ве зи с ко јим ни је 
по стиг нут до го вор пред мет су исто и ме не Пре по ру ке број 166. На ве де ним 
ме ђу на род ним рад ним стан дар ди ма ус по ста вља се дру штве ни ми ни мум у 
обла сти пре стан ка рад ног од но са на ини ци ја ти ву по сло дав ца на гло бал ном 
ни воу ка ко би се на по чет ку XXI ве ка спро вео со ци јал ни мир и очу ва ла со-
ци јал на прав да за ко ји се МОР за ла же од свог на стан ка.31

Ка да се ра ди о про це ду ри пре стан ка рад ног од но са на ини ци ја ти ву 
по сло дав ца она је ре гу ли са на чла ном 7 Кон вен ци је 32 и па ра гра фом 10 Пре-
по ру ке број 166.

24 Ви ше у: Бо ри во је Шун де рић, „Функ ци је по сло дав ца”, Пра во и при вре да, број 
5-8/2002, стр. 882–892

25 Усва ја њем Кон вен ци је број 158 и Пре по ру ке број 166 1982. го ди не, на 68. за се да њу 
Оп ште кон фе рен ци је МОР-а, ова пре по ру ка пре ста је да ва жи, али до бар део ње них од ре да-
ба ин кор по ри ран је у Кон вен ци ју број 158.

26 О ути ца ју гло ба ли за ци је на рад не стан дар де ви ше у: Fla na dan R.J., Wor ker rights in 
a glo bal eco nomy, Ox ford, 2006.

27 Ви ше у: Се над Ја ша ре вић, „Флек си би ли за ци ја ра да – ре ше ње или за блу да”, Збор ник 
ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, vol. 46, бр. 4/2012, стр. 173–191.

28 Го ран Об ра до вић, „О де ре гу ла ци ји рад них од но са”, Те мат ски збор ник ра до ва, књи-
га 4, Прав ни фа кул тет у Ни шу, 2008, стр. 139–148

29 Com mis sion Re port on Em ployment in Eu ro pe 2006, at 77-78, Нав. пре ма: Ro ger Blan-
pain, „De cent Work in the Eu ro pean Union: Hard Go als, Soft Re sults”, Em ployee  Rights and 
Em ployment Po licy Jo ur nal, vol.15, бр. 1/2011, стр. 32

30 Ibid.
31 Ha ne sen ne, M. ILO De lo va tion on Fun da men tal Prin ci ples and Rights at work and its 

Fol low-Up, Ge ne va, 1998, стр. 1–3
32 О де љак B (по сту пак пре или у вре ме пре стан ка рад ног од но са).
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Про це ду ру пре стан ка рад ног од но са по овом осно ву чи не пра ви ла утвр-
ђе на Кон вен ци јом ко јих се по сло да вац мо ра при др жа ва ти при ли ком да ва ња 
от ка за уго во ра о ра ду за по сле ном из ва ља них раз ло га. Ово је по треб но да 
би од лу ка по сло дав ца о пре стан ку рад ног од но са би ла за ко ни та јер се „са мо 
у за ко ни тој про це ду ри мо гу до но си ти за ко ни те од лу ке”.33

Кон вен ци ја у чла ну 7 ре гу ли ше по сту пак пре стан ка рад ног од но са ако 
се ра ди о су бјек тив ним ва ља ним раз ло зи ма ко ји се од но се на по на ша ње 
рад ни ка или ње гов рад. По сло да вац пре до но ше ња од лу ке о пре стан ку рад-
ног од но са мо ра рад ни ку обез бе ди ти пра во на од бра ну од из не тих чи ње ни ца. 
Од лу ка о пре стан ку рад ног од но са мо ра би ти у пи са ном об ли ку с пре ци зним 
на во ђе њем раз ло га због не за до во ља ва ју ћег вр ше ња по сла (под усло вом да 
је прет ход но по сло да вац за по сле ном дао упут ства и пи сме но упо зо ре ње 
ка ко по сао тре ба да се оба вља и шта ни је до бро). За по сле ни би тре ба ло да 
има по моћ струч ног ли ца у од бра ни на на чин ко јим се пре ци зи ра ме тод за 
при ме ну од ре да ба Кон вен ци је. Пра ви ло о од бра ни не мо ра се при ме ни ти 
ако се с раз ло гом не мо же оче ки ва ти од по сло дав ца да за по сле ном обез бе ди 
ту мо гућ ност.

Осим на ве де ног раз ло га, по сло да вац мо же за по сле ном от ка за ти уго вор 
о ра ду због по вре де рад не ди сци пли не, али то мо ра ура ди ти у ра зум ном 
ро ку ко ји се ра чу на од мо мен та са зна ња за учи ње ну по вре ду рад не ди сци-
пли не. Пре ма па ра гра фу 10 Пре по ру ке број 166, ако по сло да вац у ра зум ном 
ро ку не пре ки не рад ни од нос, сма тра ће се да је од у стао од тог пра ва. У по-
је ди нач ним слу ча је ви ма, пре до но ше ња ко нач не пи сме не од лу ке о пре стан ку 
рад ног од но са по сло да вац тре ба да се кон сул ту је с пред став ни ци ма рад ни ка.34

Ка да је у пи та њу упо зо ре ње и по вре да ди сци пли не, ста но ви ште је да, 
осим у слу ча је ви ма те же по вре де, ни ком не мо же пре ста ти рад ни од нос пр-
вом по вре дом ди сци пли не. Та ко ђе, упо зо ре ње мо же би ти нај пре усме но, 
за тим пи сме но и на кра ју упо зо ре ње ко је пред ви ђа кон крет ну ди сци плин ску 
санк ци ју ко ја мо же би ти и от каз.35 Ста но ви ште да пр вом по вре дом ди сци-
пли не не мо же пре ста ти рад ни од нос, осим у те жим слу ча је ви ма, сма тра мо 
ис прав ним, јер би та ква од ред ба на пр вом ме сту би ла пре ви ше стро га, а 
та ко ђе и под ло жна зло у по тре би по сло дав ца.

Кон вен ци јом је од ре ђе но ка ко се спро во ди те рет до ка зи ва ња, да ли по-
сто ји ва љан раз лог за пре ста нак рад ног од но са. На и ме, да би се оси гу ра ло 
да рад ник не сно си сам те рет до ка зи ва ња, ме то дом при ме не ове кон вен ци је 
(члан 1) тре ба пред ви де ти „или да те рет до ка зи ва ња сно си по сло да вац, или 
да суд бу де овла шћен да до не се за кљу чак о раз ло гу за пре ста нак рад ног 

33 Пре драг Јо ва но вић, Рад но пра во, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, 2015, стр. 328 
34 Ibid.
35 Ви ше о вр ста ма упо зо ре ња: G. Pitt, Em ployment Law, Lon don, 1995. str. 184-185.
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од но са на осно ву до ка за ко је су стран ке у по ступ ку под не ле пред ви ђе ном 
на ци о нал ном за ко но дав ству, и прак сом, или и јед но и дру го”.36 Да кле, пред-
ви ђе не мо гућ но сти пред ло же не су ал тер на тив но због за шти те ин те ре са 
рад ни ка у по гле ду те ре та до ка зи ва ња.

У чла ну 10 утвр ђу је се овла шће ње не при стра сног те ла ко ме је рад ник 
под нео жал бу. 

За раз ли ку од Кон вен ци је, Пре по ру ка број 16637 пред ви ђа мо гућ ност 
при ме не мир не ме то де ре ша ва ња спо ра из ме ђу по сло дав ца и рад ни ка, а то 
је њи хо во из ми ре ње ко је се мо же пред у зе ти ка ко пре та ко и у то ку жал бе ног 
по ступ ка.38

Пра во на от ка зни рок ре гу ли са но је Кон вен ци јо м39 и Пре по ру ком.40 
Пре ма Кон вен ци ји, ре гу ли ше се пра во рад ни ка на от ка зни рок или на кна ду 
уме сто ње га. 

Одељ ком Е Кон вен ци је ре гу ли ше се пра во на от прем ни ну и дру ге об-
ли ке за шти те дохотка 41 („или не ка дру га слич на на кна да или да ва ња из 
со ци јал ног оси гу ра ња”).42

На кра ју, ако до пре стан ка рад ног од но са до ђе кри ви цом рад ни ка, нпр. 
због те же по вре де рад не ди сци пли не, да је се мо гућ ност др жа ви чла ни ци да 
пред ви ди гу би так го ре на ве де них пра ва.43

Тре ћи део Кон вен ци је са др жи до дат не од ред бе ко је се од но се на пре-
ста нак рад ног од но са због еко ном ских, тех но ло шких, струк ту рал них или 
слич них раз ло га.

Осим Кон вен ци је,44 и Пре по ру ка број 166 са др жи од ре ђе не од ред бе 
ко је се од но се на овај основ пре стан ка рад ног од но са.45 Ако по сло да вац на-
ме ра ва да рас ки не рад ни од нос с рад ни ци ма из еко ном ских, тех но ло шких, 
ор га ни за ци о них или слич них раз ло га, он ће пре ма чла ну 13 и 14 Кон вен ци-
је има ти од ре ђе не оба ве зе, и то: 1) бла го вре ме но пру жа ње за ин те ре со ва ним 

36 Алек сан дар Ни ко лић, Ме ђу на род но рад но пра во, Бе о град, 1985, стр. 146
37 Па ра граф 14
38 Б. Шун де рић, 2001, 492
39 О де љак Д, чл. 11
40 Пре по ру ком се пред ла же да се рад ни ку, док тра је от ка зни рок, омо гу ћи сло бод но 

вре ме ко је би од го ва ра ло не са мо ње му већ и по сло дав цу. Свр ха овог пра ва је сте да се по-
ку ша с про на ла же њем дру гог по сла при че му рад ник не би гу био за ра ду. На кра ју, пре ма 
Па ра гра фу 17, рад ни ку тре ба омо гу ћи ти да од по сло дав ца до би је и по твр ду о за по сле њу 
ко ја би са др жа ла по дат ке ко ји су од зна ча ја за дру гог по сло дав ца код ко га би рад ник сту пио 
на рад.

41 B. Bu kli jaš, А. Bi lić, 267
42 Б. Шун де рић, 2001, 493
43 Чл. 12, ст. 3 Кон вен ци је бр. 158
44 Оде љак А (кон сул та ци је с пред став ни ци ма рад ни ка – чл. 13), Оде љак В (обaвешт-

авање над ле жног ор га на – чл. 14)
45 Па ра гра фи 21–26
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пред став ни ци ма рад ни ка од го ва ра ју ће ин фор ма ци је, укљу чу ју ћи и раз ло ге 
за на ме ра ва ње пре ки да рад ног од но са, с бро јем и ка те го ри ја ма рад ни ка ко-
ји ће ве ро ват но би ти за хва ће ни, као и о ро ку у ко јем на ме ра ва да из вр ши 
рас кид рад ног од но са; 2) у скла ду с на ци о нал ним за ко но дав ством и прак сом, 
пру жа ње за ин те ре со ва ним рад нич ким пред став ни ци ма, што је пре мо гу ће, 
мо гућ но сти за кон сул та ци је о ме ра ма ко је тре ба пред у зе ти ка ко би се спречи ли 
или све ли на нај ма њу ме ру пре ки ди рад ног од но са и о ме ра ма за убла жа ва-
ње штет них по сле ди ца пре ки да рад ног од но са по за ин те ре со ва не рад ни ке, 
као што је нпр. на ла же ње ал тер на тив ног за по сле ња.

2.2. Ре ги о нал ни из во ри пра ва о пре стан ку рад ног од но са  
на ини ци ја ти ву по сло дав ца

2.2.1. Ак ти Са ве та Евро пе

Од ре ђе ни зна чај за ре гу ли са ње за шти те од нео прав да ног от ка за има ју: 
Европ ска со ци јал на по ве ља из 1961. го ди не, Ре ви ди ра на европ ска со ци јал на 
по ве ља из 1996. и Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ ских пра ва и основ них 
сло бо да из 1950. го ди не.

Европ ска со ци јал на по ве ља са др жи не ке еле мен те ко ји се мо гу од но-
си ти и на за шти ту рад ни ка од нео прав да ног от ка за. Пр во, По ве љом се га-
ран ту је пра во на пра вич ну на кна ду ко ја је у те сној ве зи с пра вом на ра зу ман 
от ка зни рок,46 али уз из у зе так от ка за због озбиљ не по вре де рад не ди сци-
пли не ка да се рад ни ку мо же да ти тзв. ван ред ни от каз.47 Ван ред ни от каз се 
пред ви ђа са мо за по себ но те шке по вре де оба ве за из рад ног од но са, кад, уз 
ува жа ва ње свих окол но сти и ин те ре са за по сле ног и по сло дав ца, на ста вак 
рад ног од но са ни је мо гућ.48

Осим на ве де ног, По ве љом49 се у окви ру пра ва на за шти ту ма те рин ства 
на ла зи и од ред ба о за бра ни от ка за, и то ка ко за вре ме по ро диљ ског од су ства, 
та ко и от каз код ко га би от ка зни рок ис те као за вре ме док рад ни ца ко ри сти 
на ве де но пра во.

За раз ли ку од По ве ље из 1961. го ди не, у Ре ви ди ра ној европ ској со ци јал-
ној по ве љи, пре ма чла ну 8 тач ка 2, пра во на за шти ту ма те рин ства вре мен ски 

46 Пра во на от ка зни рок са став ни је део пра ва на пра вич ну на кна ду. Ви де ти: Европ ска 
со ци јал на по ве ља (1961. го ди на, чл. 4, ст. 1, тач. 4).

47 Ви де ти: до да так Европ ској со ци јал ној по ве љи, део II, чл. 4, тач. 4. На и ме, циљ отка-
зног ро ка је да се ли цу ко је оче ку је от каз уго во ра о ра ду омо гу ћи од ре ђе но вре ме за тра же-
ње дру гог по сла, и да за то вре ме (ра зу ман от ка зни рок) има пра во на нов ча ну за ра ду. Ви ше 
у : Po lon ca, Kon čar, „Evrop ska so ci jal na li sti na (spre me nje na), Ka ko je ure sni ču je mo v Slo ve ni ji”, 
De lav ci in de lo dalj ci, vol.XV, бр. 2-3/2015, стр. 177.

48 Бран ко Лу бар да, Рад но пра во – рас пра ва о до сто јан ству на ра ду и со ци јал ном ди-
ја ло гу, Бе о град, 2012, стр. 733

49 Чл. 8, тач ка 2
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је про ши ре но на ду жи пе ри од ко ји се ра чу на од тре нут ка ка да је рад ни ца 
оба ве сти ла по сло дав ца да је труд на па до ис те ка по ро диљ ског од су ства.

Иа ко Ре ви ди ра на европ ска со ци јал на по ве ља не по сред но оси гу ра ва 
за шти ту од нео прав да ног от ка за, она ипак то пра во ка те го ри ше као оста ла 
пра ва, а не као основ но пра во, при че му се ен ти тет пра ва сво ди на еле мен те 
ко ји су угра ђе ни у Кон вен ци ју број 158 и Пре по ру ку број 166.50

Од ре ђе ни зна чај за ре гу ли са ње за шти те од нео прав да ног от ка за има ју 
и по је ди не од ред бе Европ ске кон вен ци је за за шти ту људ ских пра ва и основ-
них сло бо да из 1950. го ди не. За пре ста нак рад ног од но са на осно ву от ка за 
уго во ра о ра ду од по сло дав ца по себ но је зна чај на од ред ба чла на 6 ко ја се 
од но си на пра вич но и по ште но су ђе ње.51 Овај члан је зна ча јан нпр. за слу чај 
не за ко ни тог от ка за због по вре де рад не ди сци пли не за по сле ног, при че му 
слу ча је ви Европ ског су да за људ ска пра ва ука зу ју да по сто је број ни при ме-
ри где ни је по стиг ну та де ло твор на за шти та пред до ма ћим не при стра сним 
те ли ма у сми слу при ме не од ре да ба Кон вен ци је број 158 Ме ђу на род не ор га-
ни за ци је ра да ко је се од но се на ме то де при ме не ове кон вен ци је.

2.2.2. Ко му ни тар ни стан дар ди

Члан 30 По ве ље ЕУ о основ ним пра ви ма про пи су је да сва ки рад ник 
има пра во на за шти ту од не за ко ни тог от ка за, у скла ду с пра вом Уни је и за-
ко ном и прак сом др жа ва чла ни ца. Ово фун да мен тал но пра во по др жа но је 
чла ном 153 (1)(д) Уго во ра о функ ци о ни са њу ЕУ, ко ји ЕУ да је над ле жност да 
усво ји ме ре у ве зи с овом те мом ко ји ма до пу њу је или по др жа ва ак тив но сти 
др жа ва чла ни ца.52 У сво јој оце ни По ве ље ко ми си ја твр ди да је По ве ља „урав-
но те жен текст” ко ји чи ни „ам би ци о зне ино ва ци је” јер по др жа ва дог му о 
не де љи во сти пра ва, као и о њи хо вој уни вер зал но сти.53 

У рад ном пра ву Ср би је и европ ском рад ном пра ву пред ви ђен је сло жен 
по сту пак у слу ча ју да по сло да вац због ста ту сних про ме на, ко је су у ње го вом 
ин те ре су, од лу чи да при сту па ма сов ни јем, то јест ко лек тив ном от пу шта њу 
за по сле них. По сло да вац не ма по тре бе за ра дом од ре ђе ног бро ја за по сле них, 
због че га они по ста ју ви шак за по сле них.

50 Чл. 24, ст. 1, тач ка а и б, и ст. 2
51 Ра ди се о јед ном „од сре ди шњих пра ва ко ја Кон вен ци ја шти ти”, где се под но си ве-

ли ки број пред став ки ко је се „од но се и на рад но прав не слу ча је ве”. Ви ше у: До ма гој Фрн тић, 
„За шти та пра ва из рад них од но са пред Еу роп ским су дом за људ ска пра ва – прав ни оквир 
и суд ска прак са”, Рад но и со ци јал но пра во, бр. 2/2018, стр. 244.

52 Gu us He er ma Van Voss, Beryl Ter Ha ar, „Com mon Gro und in Eu ro pean Di smis sal Law”, 
Eu ro pean La bo ur Law Jo ur nal, vol. 3, бр. 3/2012, стр. 221

53 Lammy Bet ten, „Hu man Rights”, In ter na ti o nal and Com pa ra ti ve Law Qu ar terly, vol. 50. 
бр. 3/2001, стр. 692
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Ин те рес по сло дав ца је оства ри ва ње еко ном ских ефе ка та, уз ства ра ње 
прет по став ки за што пот пу ни ји со ци јал ни мир ко ји је у ин те ре су, пре све га, 
јав не вла сти. На ве де ни раз ло зи би ли су иза зов и за та да шњу Европ ску еко-
ном ску за јед ни цу да се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, због тех но ло шких, 
ор га ни за ци о них и дру гих про ме на, до не се Ди рек ти ву 75/129 ЕЕЗ.54 Глав ни 
циљ до но ше ња Ди рек ти ве је сте ства ра ње прет по став ки ко је би омо гу ћи ле 
да се про пи си о ко лек тив ном от пу шта њу у др жа ва ма чла ни ца ма Европ ске 
за јед ни це што ви ше ујед на че.

Глав ни мо тив за усва ја ње Ди рек ти ве био је слу чај АК ЗО из 1973. го ди не. 
На и ме, реч је о по ступ ку хо ланд ско-не мач ке мул ти на ци о нал не ком па ни је 
ко ја је због спро во ђе ња ре струк ту ри ра ња пред ви де ла и ко лек тив но от пу-
шта ње ве ли ког бро ја за по сле них (око 5.000). На ве де ном ди рек ти вом же лео 
се по сти ћи урав но те жен со ци јал ни раз вој у окви ру Европ ске за јед ни це.55

Ка сни је, пи та ње ко лек тив ног от пу шта ња ре гу ли са но је Ди рек ти вом 
92/56 ЕЕЗ,56а на кон не ко ли ко го ди на до не та је Ди рек ти ва 98/59 ЕЗ,57 ко ја 
пот пу ни је уре ђу је на ве де но пи та ње.

Ко лек тив но от пу шта ње, осим ди рек ти ва ма, уре ђе но је и по ве ља ма: 
По ве љом За јед ни це о основ ним пра ви ма рад ни ка и По ве љом о основ ним 
пра ви ма у Европ ској уни ји из 2000. го ди не (По ве ља из Ни це).58

Од ред бе Ди рек ти ве 98/59 ЕЗ не при ме њу ју се на за по сле не у ор га ни ма 
др жав не упра ве и у јав ним слу жба ма чи ји је осни вач др жа ва, као и на по-
са де бро до ва.

Нај ва жни ји циљ код ко лек тив ног от пу шта ња је сте ства ра ње усло ва од 
стра не др жа ве за аде кват ну ком пен за ци ју за по сле ни ма ко ја би мо ра ла би ти 
уна пред од ре ђе на.

За кон о ра ду 59 Ср би је у по гле ду вре мен ског пе ри о да и бро ја за по сле них 
ско ро у пот пу но сти ин кор по ри ра од ред бе Ди рек ти ве 98/59. 

Пре ма чла ну 1, став 2 Ди рек ти ве, пред ви ђе но је кад ће се сма тра ти да 
је от каз уго во ра о ра ду на ини ци ја ти ву по сло дав ца ко лек тив но от пу шта ње, 

54 Ди рек ти ва је усво је на 17. 2. 1975. го ди не као са став ни део та да шњег Со ци јал но ак-
циј ског про гра ма 1974–1976. Ви ше у: Blan pain, R., La bur Law and in du strial Re la ti ons of the 
Ero u pean Com mu nity, Klu wer, De ven ter, 1991.

55 Ви ше у Blan pain-B. R., Eu ro pean La bo ur Law, Kluw wer 2012, стр. 450; Schmidt S. M. 
Das Ar be it sreht der Eu ro pa oschen Ge min shaft, No mos Ver lag, Ba dem, Ba dem, 2001.

56 Усво је на je 24. 6. 1992. го ди не.
57 Усво је на је 20. 7. 1998. го ди не. И она је ста ви ла ван сна ге (по чла ну 100 уго во ра) две 

на пред на ве де не ди рек ти ве.
58 Об е по ве ље, осим дру гих од ре да ба, са др же и од ред бе ко ји ма се га ран ту је прав на 

си гур ност за по сле них ка да по сло да вац при бег не ко лек тив ном от пу шта њу. По сту пак за-
шти те пра ва за по сле них је ком плек сан по себ но ка да се ра ди о не за ко ни том от ка зу.

59 За кон о ра ду (Слу жбе ни гла сник РС, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014, 
13/2017 –од лу ка УС, 113/2017 i 95/2018 – ау тен тич но ту ма че ње).
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на и ме нео п ход но је да нај ма ње пет рад ни ка бу де об у хва ће но ко лек тив ним 
от пу шта њем. Овај број рад ни ка је ми ни ма лан.

Ако ана ли зи ра мо по јам ко лек тив ног от пу шта ња, мо же мо за кљу чи ти 
да се он од ре ђу је на осно ву објек тив ног и су бјек тив ног еле мен та. Док се 
објек тив ни кри те ри јум од но си на обим от пу шта ња и из ра жа ва се по мо ћу 
бро ја или про цен та за по сле них ко ји се ко лек тив но от пу шта ју у окви ру од-
ре ђе ног пе ри о да, су бјек тив ни кри те ри јум се од но си на раз ло ге от пу шта ња 
ко ји се не ве зу ју за по на ша ње и спо соб ност за по сле них, већ ис кљу чи во за 
по тре бе по сло дав ца и упра во у на ве де ном слу ча ју Roc kfon Европ ски суд 
прав де је сво ју од лу ку за сно вао на објек тив ном кри те ри ју му.60

По сло да вац, пре ма чла ну 2, став 1 Ди рек ти ве, ко ји на ме ра ва да ко лек-
тив но от пу сти за по сле не, мо ра на вре ме за по че ти кон сул та ци је с пред став-
ни ци ма за по сле них, при че му се пред став ни ци ма рад ни ка од ре ђу је прав на 
за шти та у скла ду с нај ви шим ме ђу на род ним рад но прав ним стан дар ди ма. 

Циљ кон сул та ци ја тре ба да бу де спо ра зум ко јим се ре гу ли шу нај ва-
жни ја пи та ња по во дом ко лек тив ног от пу шта ња. Те кон сул та ци је не мо ра ју 
ре зул ти ра ти до го во ром, али циљ ди рек ти ве је да се пред став ни ци ма рад-
ни ка омо гу ћи да оспо ре број от ка за и усло ве под ко ји ма ће се до го ди ти.61 
Не ки ау то ри ту ма че ову од ред бу чак и као оба ве зу за по сло дав це и за по сле-
не да про на ђу ал тер на тив на ре ше ња за от ка зе, па је сто га от каз тек крај ње 
сред ство у Ди рек ти ви ЕУ.62

Осим на ве де них оба ве за, на осно ву чла на 3, став 1 Ди рек ти ве, по сло давац 
има оба ве зу да по ша ље ко пи ју оба ве ште ња пред став ни ци ма рад ни ка ко је је 
до ста вље но над ле жном др жав ном те лу о на ме ри ко лек тив ног от пу шта ња.

Ди рек ти ва не пред ви ђа из ри чи то санк ци је ко је ће би ти при ме ње не у 
слу ча ју не спро во ђе ња по ступ ка ин фор ми са ња и кон сул та ци ја. Сма тра мо да 
то пи та ње тре ба ре гу ли са ти про пи си ма др жа ве чла ни це. Осим оба ве зе пре-
ма пред став ни ци ма за по сле них, по сло да вац на осно ву чла на 2, став 3 Ди-
рек ти ве има оба ве зу да над ле жној јав ној вла сти до ста ви пи сме ну од лу ку о 
раз ло зи ма за ко лек тив но от пу шта ње и о кри те ри ју ми ма ко је ће при ме ни ти 
при ли ком се лек ци је рад ни ка ко ји ће би ти ко лек тив но от пу ште ни.

Сма тра мо да на ци о нал ним про пи сом тре ба пред ви де ти си гу ран си стем 
оба ве шта ва ња јав не вла сти и у слу ча ју да је суд ском од лу ком оне мо гу ћен 
да љи рад по сло дав ца. Рад ни ци ко ји су ко лек тив но от пу ште ни, на кон ко лек-
тив ног от пу шта ња има ју пра во на: пла ће но од су ство док тра же но ви по сао 

60 Ви ше у: Do ra Ga ži Ko va če vić, „De fi ni ci ja ko lek tiv nog viš ka rad ni ka u eu rop skom i hr-
vat skom rad nom za ko no dav stvu”, Zbor nik prav nog fa kul te ta Sve u či liš ta u Spli tu, god. 54, 3/2017, 
стр. 659–682.

61 Nu na Ze kić, „Job Se cu rity or Em ployment Se cu rity: What’s in a Na me”, Eu ro pean La bor 
Law Jo ur nal, vol. 7, бр. 4/2016, стр. 564–565

62 Ibid.
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или док се шко лу ју ра ди пре ква ли фи ка ци је, пра во на от прем ни ну, као и 
пра ва на осно ву про пи са о со ци јал ном оси гу ра њу. 

За хва љу ју ћи ста во ви ма Европ ског су да прав де, с ве ли ком прав ном из-
ве сно шћу од ре ђен је по јам esta bli smen ta ко ји је фор му ли сан као ко му ни тар-
ни кон цепт и за хва љу ју ћи то ме обез бе ђу је се ујед на че на при ме на од ре да ба 
Ди рек ти ве ко је се од но се на оба ве зу по сло дав ца у по ступ ку ин фор ми са ња 
и кон сул то ва ња пред став ни ка за по сле них, што је од на ро чи тог зна ча ја код 
од но са за ви сног и вла да ју ћег дру штва у по гле ду оба ве за ко је за њих на ста ју 
код спро во ђе ња по ступ ка ко лек тив ног от пу шта ња. Ин фор ма ци је о на ме ри 
да се при сту пи ко лек тив ном от пу шта њу мо ра ју се да ти пре са мог от пу шта-
ња, ко ме мо ра прет хо ди ти ди на ми чан по сту пак са ве то ва ња и пред у зи ма ња 
ни за оба ве за по сло дав ца у ра зум ном ро ку ко ји мо ра би ти пра во вре мен.

3. ДО МА ЋИ ИЗ ВО РИ ПРА ВА О ПРЕ СТАН КУ РАД НОГ ОД НО СА  
НА ИНИ ЦИ ЈА ТИ ВУ ПО СЛО ДАВ ЦА

Уста вом Ре пу бли ке Ср би је из 2006. го ди не,63 чла ном 60 (пра во на рад),64 
про пи са но је да сва ко има пра во на прав ну за шти ту у слу ча ју пре стан ка 
рад ног од но са. Пра во на рад је ком плек сно и ни је ап со лут но. Ово пра во је 
ви ше про кла ма ци ја, њи ме се обез бе ђу је сло бо дан из бор од ре ђе ног по сла, 
као и за шти та од нео прав да ног от ка за.65

Ана ли зом чла на 60 Уста ва Ср би је про из и ла зи да се при ли ком от ка за 
уго во ра о ра ду мо ра во ди ти ра чу на о до сто јан стве ном трет ма ну за по сле ног.

По сто је број ни за ко ни ко ји ма се уре ђу је по сту пак оства ри ва ња и за-
шти те ка ко ин ди ви ду ал них та ко и ко лек тив них пра ва. У оп штем ре жи му 
нај ва жни ји је За кон о ра ду, а у по себ ном ре жи му За кон о др жав ним слу жбе-
ни ци ма.66 Ме ђу тим, осим ових за ко на, по сто је и дру ги за ко ни ко ји ре гу ли-
шу не ку дру гу област дру штве ног жи во та у ко ји ма се на ла зе од ред бе о 
спе ци фич но сти ма пре стан ка рад ног од но са (нпр. За кон о по ли ци ји, За кон о 
вој сци...).

Осим за ко на за от каз уго во ра о ра ду, зна чај ни су и по је ди ни пра вил ни ци 
ко је углав ном до но си иза бра на власт, а ко ји ма се ре гу ли шу основ на пи та ња 

63 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 98/2006.
64 „Гра ђа нин сло бод но би ра за ни ма ње и за по сле ње и сло бод но од лу чу је о пре стан ку 

ра да.” „Рад ног од но са не ма без сло бо де ра да.” „Пра во на рад је ди на мич но пра во, те је као 
та кво оно у пер ма нент ном раз во ју.” Ви ше у: П. Јо ва но вић, 132 и 136.

65 Пре ма ста ву Ко ми те та за при ме ну кон вен ци ја и пре по ру ка МОР-а, „си гур ност за по-
сле ња чи ни основ ни аспект пра ва на рад”. – In ter na ci o nal La bo ur Com fe ren ce (ILC), 59th Ses sion, 
Pro cec tion aga inc unju sti fied di smi sa lint e na ci o nal La bo ur Of fi ce, Ge ne va, 1995, став 375.

66 За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма (Слу жбе ни гла сник РС, бр. 79/2005, 81/2005 – ис пр., 
83/2005 – ис пр., 64/2007, 67/2007 – ис пр., 116/2008, 104/2009, 99/2014, 94/2017 i 95/2018).
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о пре стан ку рад ног од но са про тив во ље за по сле ног. Осим ко гент них нор ми, 
за от каз уго во ра о ра ду ко ји је ини ци рао по сло да вац ва жно је на по ме ну ти 
и ау то ном не из во ре од ко јих су на ро чи то зна чај ни ко лек тив ни уго во ри 67 и 
пра вил ни ци (пра вил ник о ра ду 68и пра вил ник о ор га ни за ци ји и си сте ма ти-
за ци ји по сло ва).69 Ма да је бит но на по ме ну ти да ови ау то ном ни ак ти рет ко 
у прак си са др же од ред бе о от ка зу.

3.1. Оправ да ни раз ло зи за пре ста нак рад ног од но са  
на ини ци ја ти ву по сло дав ца

У Ср би ји, ко ја је ра ти фи ко ва ла Кон вен ци ју 158 о пре стан ку рад ног од-
но са, за раз ли ку од тер ми но ло ги је Кон вен ци је, За ко ном о ра ду про пи са ни 
су оправ да ни раз ло зи да би от каз уго во ра о ра ду од по сло дав ца био за ко нит. 
Ме ђу тим, на ве де ним за ко ном про пи са ни су и раз ло зи ко ји се не сма тра ју 
оправ да ним да би от каз био за ко нит.70

У ско ро свим др жа ва ма, укљу чу ју ћи и Ср би ју, по сто је три гру пе раз-
ло га ко ји се сма тра ју оправ да ним за от каз уго во ра о ра ду:

1. от ка зни раз ло зи ко ји се ти чу спо соб но сти за по сле ног,
2. от ка зни раз ло зи ко ји се од но се на по на ша ње за по сле ног и 
3. от ка зни раз ло зи ко ји се од но се на по тре бе по сло дав ца.

3.3.1. От ка зни раз ло зи ко ји се од но се на спо соб но сти за по сле ног

За по сле ном се мо же да ти от каз или због не по се до ва ња зна ња и спо соб-
но сти, или због нео ства ри ва ња ре зул та та ра да, или ако не ма по треб на зна-
ња и спо соб но сти за оба вља ње по сло ва на ко ји ма ра ди. Ва жно је ис та ћи и 
да зна ње и спо соб ност ни су два по себ на усло ва, већ су у не рас ки ди вој сим-
би о зи. Они се сво де на рад ну спо соб ност рад ни ка да успе шно оба вља раз не 
по сло ве и рад не за дат ке не за ви сно од ње го ве струч не спре ме.71 Не спо соб ност 
за рад ни је при вре ме ног ка рак те ра, већ ће они по сто ја ти и у бу дућ но сти, не 

67 Ко лек тив ни уго во ри су бит ни јер се њи ма раз ра ђу ју од ред бе за ко на у по гле ду мно-
гих пи та ња, укљу чу ји ћи и кри те ри ју ме за се лек ци ју за по сле них ко ји ће би ти про гла ше ни 
тех но ло шким ви шком.

68 Пра вил ник о ра ду је за ме на за ко лек тив ни уго вор о ра ду. Тра је све до сту па ња на 
сна гу ко лек тив ног уго во ра о ра ду код по сло дав ца.

69 Оп шти прав ни акт по сло дав ца сту па на сна гу осмог да на од да на об ја вљи ва ња – 
Пре су да вр хов ног ка са ци о ног су да, Ре ви зи ја 2 1319/16 од 17. ма ја 2017. го ди не, као и пре су-
да истог су да, Ре ви зи ја 2 213/18 од 12. ок то бра 2018. го ди не.

70 Им а ау то ра ко ји с пра вом ис ти чу да је „мо жда су ви шно за ко ном пред ви ђа ти и нео-
прав да не раз ло ге”. П. Јо ва но вић, 334.

71 Зо ран Иво ше вић, Ми лан Иво ше вић, „По че так и крај рад ног од но са”, Суд ска прак са 
Вр хов ног Су да Ср би је, За сни ва ње и пре ста нак рад ног од но са, при лог 3. Бе о град, 1999. го ди не, 
стр. 11
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мо же се ра чу на ти да ће се бр зо об но ви ти, што не зна чи да је она и трај на.72 
Оба раз ло га за оправ да ни от каз уго во ра о ра ду мо ра ју се што објек тив ни је 
утвр ди ти.73

За кон не про пи су је по сту пак утвр ђи ва ња на ве де них раз ло га. Сма тра мо 
да је до бра прак са да се то про пи ше ко лек тив ним уго во ром. Тре ба пред ви-
де ти да струч на ко ми си ја, ко ју од лу ком обра зу је по сло да вац ако сам не 
мо же да утвр ди зна ња и спо соб но сти за по сле ног, оце ни да ли за по сле ни 
по се ду је од ре ђе на зна ња и спо соб но сти. 

3.3.2. От ка зни раз ло зи ко ји се од но се на по на ша ње за по сле ног

За по сле ни мо же до би ти от каз уго во ра о ра ду у слу ча је ви ма: 1) ако по-
сто ји пра во сна жна од лу ка су да о кри вич ном де лу на ра ду или у ве зи с ра дом, 
2) ако се не вра ти на рад у ро ку од 15 да на од на сту па ња од ре ђе них окол но сти, 
3) ако учи ни по вре ду рад не оба ве зе, 4) ако не по шту је рад ну ди сци пли ну. 

На ве де ни слу ча је ви пре стан ка рад ног од но са ти чу се ин ци ја ти ве по-
сло дав ца и на ста ју због скри вље ног по на ша ња за по сле ног. 

3.3.2.1. Пре ста нак рад ног од но са због пра во сна жне од лу ке су да за  
из вр ше но кри вич но де ло у ве зи с ра дом

Код овог осно ва за пре ста нак рад ног од но са на осно ву от ка за до би је ног 
од по сло дав ца од лу чу ју ћа је чи ње ни ца за оправ дан от каз прав но сна жна одлу-
ка су да. Зна чи то је услов да би от каз био за ко нит, што је ина че став суд ске 
прак се.74 На и ме, по сто ја ње овог усло ва у скла ду је с по што ва њем људ ских 
пра ва и сло бо да, а код овог осно ва то је прав на си гур ност и прет по став ка 
не ви но сти („сва ко се сма тра не ви ним за кри вич но де ло док се ње го ва кри-
ви ца не утвр ди пра во сна жном од лу ком су да”).75

У суд ској прак си код утвр ђи ва ња овог осно ва пре стан ка рад ног од но са 
суд ни је ве зан прав ном ква ли фи ка ци јом већ чи ње ни ца ма, из че га про из и-
ла зи за кљу чак да суд це ни за ко ни тост от ка за не на во де ћи кри вич но де ло 

72 San dra La le ta, Pre sta nak ugo vo ra o ra du, dok tor ska di ser ta ci ja (Prav ni fa kul tet u Za gre bu, 
2011. go di ne, str. 166)

73 У суд ској прак си из ра же ни су ста во ви по во дом утвр ђи ва ња чи ње ни ца да за по сле ни 
не оства ру је нео че ки ва не ре зул та те ра да и да не ма по треб на зна ња и спо соб но сти. Ове чи-
ње ни це мо ра ју се утвр ди ти на осно ву прет ход но про пи са них кри те ри ја ко ји ма се тај основ 
за оправ дан от каз уго во ра о ра ду ква ли фи ку је – Пре су да Вр хов ног су да Ср би је, Ре ви зи ја 
4735/93 од 19. ја ну а ра 1994. го ди не. Пре у зе то из : Зо ран Иво ше вић, „Суд ска прак са у спо ро-
ви ма из рад них од но са”, Прак са Вр хов ног су да Ср би је, Бе о град, 1999, стр. 134.

74 То је и схва та ње Вр хов ног су да Ср би је ко је је утвр ђе но на сед ни ци Гра ђан ског оде-
ље ња 30. но вем бра 2004. го ди не. 

75 Члан 34, став 3 (прав на си гур ност у ка зне ном пра ву) Уста ва Ср би је из 2006. го ди не. 
Ви ше у: Б. Шун де рић, Ка жња ва ње пре осу де, Рад но и со ци јал но пра во, бр. 1-6/2004, стр. 46–50
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као от ка зни раз лог већ као не ко дру го скри вље но про тив прав но по на ша ње 
за по сле ног ко је је на ве де но у ре ше њу о от ка зу ту же ног по сло дав ца.76

При ли ком да ва ња от ка за по сло да вац мо ра во ди ти ра чу на и о ро ку за ста-
ре ло сти ко ји је про пи сан кри вич ним за ко но дав ством за кон крет но кри вич но 
де ло, што зна чи да се, осим пра во сна жне суд ске од лу ке за кри вич но де ло на 
ра ду или у ве зи с ра дом, мо ра во ди ти ра чу на и о ис пу ње но сти овог усло ва.

3.3.2.2. Пре ста нак рад ног од но са ако се за по сле ни не вра ти на рад

Ако се за по сле ни не вра ти на рад у ро ку од 15 да на од да на ис те ка ро ка 
ми ро ва ња рад ног од но са, то јест не пла ће ног од су ства ко је ко ри сти ро ди тељ, 
усво ји лац, хра ни тељ или ста ра тељ док но во ро ђе но де те не на вр ши три годи-
не жи во та. Ово упу ћу је на за кљу чак да по сло да вац, по ста ву суд ске прак се,77 
има дис кре ци о но пра во да од лу чи да ли ће кон крет ном ли цу за скри вље но 
по на ша ње да ти от каз или не, без об зи ра на то што су ис пу ње ни усло ви за 
за ко нит от каз јер се ра ди о оправ да ном от ка зном раз ло гу. 

3.3.2.3. Пре ста нак рад ног од но са због по вре де рад не оба ве зе

Због по што ва ња на че ла за ко ни то сти ва жно је да по вре да рад не оба ве зе 
уна пред бу де утвр ђе на у од го ва ра ју ћем прав ном ак ту. Сма тра мо да по вре де 
рад не оба ве зе тре ба да утвр ђу је по сло да вац. 

Ова кав став про из и ла зи из ди сци плин ских овла шће ња по сло дав ца која 
су те сно по ве за на с упра вљач ким овла шће њи ма.78 То сво је овла шће ње по сло-
да вац мо же ре а ли зо ва ти у оп штем ак ту или уго во ром о ра ду јер он нај бо ље 
по зна је при ро ду по сла ко јим се про фе си о нал но ба ви, иа ко се из ри чи то тре-
ти ра ју и лак ше по вре де рад не оба ве зе.79

За кон о ра ду Ср би је на бра ја нај ти пич ни је по вре де рад не оба ве зе (не са-
ве сно из вр ша ва ње рад них оба ве за, зло у по тре ба по ло жа ја, не це лис ход но 
ко ри шће ње сред ста ва ра да). Из на ве де ног про из и ла зи да по сло да вац мо же 
да ти от каз за по сле ном и на осно ву ова квих по вре да оба ве за на ра ду ко је је 
про пи сао за ко но да вац,80 без об зи ра на то што на ве де не по вре де рад не оба-

76 Ви ше у Пре драг Три фу но вић, „Кри вич но де ло као от ка зни раз лог”, Прав ни ин фор-
ма тор, бр. 2/2008, In ter mex, Бе о град, стр. 64

77 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да, Рев 2 730/10 и Рев 2 1555/10 од 2. ју на 2010. го-
ди не

78 Ви ше о од но су ових овла шће ња: Љу бин ка Ко ва че вић, Прав на суб ор ди на ци ја у рад-
ном од но су и ње не гра ни це, Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду, 2013. го ди не, стр.176–190, 361–375.

79 Сма тра мо да ипак кроз од ре ђи ва ње ди сци плин ских санк ци ја то пре ћут но при зна је.
80 Не по треб но је да се ли ста по вре да рад не оба ве зе утвр ђу је за ко ном, то је ди сци плин-

ско овла шће ње по сло дав ца. Ви ше у Jo ell.G.II I, Every Emlo ioyees Gu i de to the Law, Pant heon 
Bo oks, New York, 1996, стр. 231, П.Јо ва но вић, 337.
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ве зе ни је ре гу ли сао оп штим ак том (ко лек тив ним уго во ром или пра вил ни ком 
о ра ду) или уго во ром о ра ду.81

Те шко је на ћи де фи ни ци ју по вре де рад не оба ве зе. Иста по сто ји ако за-
по сле ни чи ње њем или не чи ње њем пре кр ши ак те о рад ној ди сци пли ни. Зна-
чи, за по сле ни ће ди сци плин ски би ти од го во ран ако по вре ду рад не оба ве зе 
учи ни сво јом кри ви цом. 

Да би от каз био за ко нит, по треб но је да по сло да вац пре ци зно на ве де 
вре ме, ме сто и на чин на ко ји је по вре да из вр ше на. По вре да рад не оба ве зе 
мо ра да се из вр ши у то ку рад ног вре ме на и на ме сту ра да. Из у зет но, то мо-
же би ти ван рад ног вре ме на и ван рад ног ме ста сва ко днев них рад них ак тив-
но сти (нпр. ако је за по сле ни на не ком об ли ку струч ног уса вр ша ва ња, ако је 
на слу жбе ном пу ту, ако уче ству је на рад нич ким спорт ским игра ма и сл.).

Те рет до ка зи ва ња да је за по сле ни из вр шио по вре ду рад не оба ве зе је на 
по сло дав цу.

3.3.2.4. Пре ста нак рад ног од но са због по вре де рад не ди сци пли не

Рад на ди сци пли на се раз ли чи то де фи ни ше код ра зних ау то ра. Рад на 
ди сци пли на се мо же по сма тра ти у објек тив ном и су бјек тив ном сми слу. У 
су бјек тив ном сми слу, то је под ре ђи ва ње за по сле ног кућ ном ре ду и на ло зи-
ма по сло дав ца.82 Не по што ва ње рад не ди сци пли не мо же се де фи ни са ти као 
про тив прав но скри вље на по вре да глав не или спо ред не оба ве зе ко ју за по-
сле ни има на ра ду или у ве зи с ра дом.83 Те шко је по ву ћи ли ни ју раз гра ни-
че ња из ме ђу по вре де рад не оба ве зе и не по што ва ња рад не ди сци пли не, то се 
не мо же ура ди ти пре ци зно. Ипак, не по што ва ње рад не ди сци пли не је „сва ко 
де ви јант но по на ша ње ко је ни је у не по сред ној и ди рект ној ве зи са ис пу ња-
ва њем рад не оба ве зе (нпр. кра ђа на ра ду, ту ча, не до ла зак на по сао, не по што-
ва ње на ло га и упут ства по сло дав ца)”.84

Пре ма не ким схва та њи ма, не из вр ша ва ње на ло га по сло дав ца „за у зи ма 
нај ви ше ме сто у хи је рар хи ји мо гу ћих те жих по вре да рад них оба ве за”.85 Да 

81 По сло да вац ужи ва ау то но ми ју у ре гу ли са њу по вре да рад них оба ве за, та ко се нај бо-
ље ува жа ва ју спе ци фич но сти од ре ђе не рад не сре ди не. Ви ше у M. E. Ban de ret, „Di sci pli ne at 
the wor kpla ce: A com pa ra ti ve study of Law and prac ti ce The so ur ces and sub stan ce of di sci pli nary 
Law”, In ter na ti o nal La bo ur Re vi ew број 3, 1986, стр. 264 и 265.

82 Алек сан дар Бал тић, Ми лан Де спо то вић, Осно ви рад ног пра ва Ју го сла ви је и основ ни 
про бле ми со ци о ло ги је ра да, Бе о град, 1971, стр. 271

83 Ни ко ла Тин тић, Рад но и со ци јал но пра во, Књи га пр ва; рад ни од но си (II), За греб, 
1972, стр. 587

84 Пре драг Три фу но вић, „Но ви За кон о ра ду, Два спор на пи та ња суб ор ди на ци је”, Бил-
тен Вр хов ног ка са ци о ног су да, бр. 3/2015, стр. 263

85 V. Vra neš, L. De ar, La vup tu re abu si ve du con trat de tra vail – The o ri es et ap pli ca ti ons, 
Bruylant, Bru xel les, 2010, стр. 189
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би по сло да вац до нео за ко ни то ре ше ње о от ка зу, по треб но је да за по сле ни 
не о прав да но од би је из вр ше ње упут ства, на ло га по сло дав ца. 

За по сле ном при па да пра во на пла ће но од су ство с ра да ако је због боле-
сти или по вре де при вре ме но спре чен да из вр ша ва по сло ве код по сло дав ца. 
Ме ђу тим, ово пра во за по сле ни мо же да зло у по тре би. Ако се то до го ди, под 
усло вом да се до ка же да је бо ло ва ње зло у по тре бље но, он да је то раз лог за 
пре ста нак рад ног од но са.86

Да би се дао за ко нит от каз за по сле ног за то што је зло у по тре бља вао 
пра во на пла ће но од су ство због при вре ме не спре че но сти за рад, зло у по тре-
бу мо ра ју утвр ди ти над ле жни ор га ни, укљу чу ју ћи и суд.

4. ЗА КЉУ ЧАК

Пре ста нак рад ног од но са на ини ци ја ти ву по сло дав ца ре гу ли сан је Кон-
вен ци јом МОР-а бр. 158, Пре по ру ком бр. 166, ак ти ма Са ве та Евро пе и Европ-
ске уни је и на ци о нал ним за ко но дав ством (ка ко за ко ни ма из обла сти ра да, 
та ко и ау то ном ним ак ти ма по сло дав ца).

Кон вен ци ја бр. 158 МОР-а о пре стан ку рад ног од но са на ини ци ја ти ву 
по сло дав ца са др жи де таљ не од ред бе о овом ин сти ту ту рад ног пра ва, оста-
вља ју ћи ма ло про сто ра за на ци о нал ну ре гу ла ти ву. До не та је ве о ма ка сно, а 
вр ло ма ли број др жа ва чла ни ца МОР-а ју је ра ти фи ко вао (око 36). Пред став-
ни ци по сло да ва ца при ли ком усва ја ња ис ти ца ли су да Кон вен ци ја да је вр ло 
ши рок спек тар за шти те рад ни ка. Пре по ру ка бр. 166 МОР-а ре гу ли ше не ка 
пи та ња ко ја ни су мо гла би ти усво је на у Кон вен ци ји. У Европ ској уни ји вр ло 
ма ли број др жа ва (око 10) ра ти фи ко вао је на ве де ну кон вен ци ју. ЕУ ни је успе-
ла да усво ји по себ ну ди рек ти ву о пре стан ку рад ног од но са, већ је усво ји ла 
Ди рек ти ву 98/59 ЕЗ (20. 7. 1998), ко јом се ре гу ли ше ко лек тив но от пу шта ње 
за по сле них ко је је на по чет ку овог ве ка вр ло из ра же но не са мо у Ср би ји већ 
и у дру гим европ ским др жа ва ма.

Ре ви ди ра на Европ ска со ци јал на по ве ља из 1996. за шти ту од нео прав-
да ног от ка за не свр ста ва у нај ва жни ја већ у оста ла пра ва.

У Ср би ји је ра ти фи ко ва на Кон вен ци ја бр. 158. За кон о ра ду де таљ но 
ре гу ли ше овај основ пре стан ка рад ног од но са уз при ме ну од ре да ба Кон вен-
ци је, али и ака та Са ве та Евро пе и ЕУ. Ме ђу тим, сма тра мо да је не по треб но 
нор ми ра ла от ка зне раз ло ге за по вре ду рад не оба ве зе и рад не ди сци пли не 

86 У Ср би ји За кон о ра ду и ко лек тив ни уго во ри не на во де по на ша ња ко ји ма се зло у-
по тре бља ва пра во на бо ло ва ње, сма тра мо да та кво по на ша ње пред ста вља и дру штве но 
опа сно, про тив прав но по на ша ње ко је се санк ци о ни ше. Осим то га, мо гу на сту пи ти и гра-
ђан ско-прав не по сле ди це по за по сле ног (об у ста ва ис пла те на кна де за ра де, по вра ћај ис пла-
ће ног из но са итд.).
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као два са мо стал на от ка зна раз ло га, па пред ла же мо да то бу де је дан от ка зни 
раз лог (по на ша ње за по сле ног).

Сход но од ред би Кон вен ци је ко ја се од но си на те рет до ка зи ва ња по сто-
ја ња оправ да них раз ло га за от каз, у За кон о ра ду тре ба уне ти од ред бу у 
скла ду с ра ти фи ко ва ном Кон вен ци јом. Тре ба уве сти, пре суд ске за шти те, 
ин тер ну за шти ту код по сло дав ца ко ји има ве ћи број за по сле них. Нео п ход но 
је да се због хит но сти пар ни це из рад них од но са скра те пре клу зив ни ро ко-
ви (за под но ше ње ту жбе за по сле ног и за до но ше ње ре ше ња о от ка зу од по-
сло дав ца). Уз упо зо ре ње о от ка зу до бро је по зва ти за по сле ног ка ко би се 
раз ја сни ле окол но сти из упо зо ре ња (то је прак са нпр. у Ир ској, Фран цу ској). 
По треб но је да се, осим ре дов ног от ка за, у за кон уне се и од ред ба о ван ред ном 
от ка зу, и то за слу чај из у зет но те шких по вре да пра ви ла по на ша ња. То је у 
скла ду с чла ном 7 Кон вен ци је, а по зна ју га и мно га упо ред на за ко но дав ства 
(Хр ват ска, Фран цу ска, Не мач ка). Осим рад ног учин ка, тре ба про пи са ти и 
дру ге кри те ри ју ме за утвр ђи ва ње ви шка за по сле них. Нео п ход но је да се 
от ка зни рок про пи ше и у слу ча ју по вре де пра ви ла по на ша ња и тех но ло шког 
ви шка, што је у скла ду с чла ном 11 Кон вен ци је бр. 158. Ту жи о ца и ту же ног 
тре ба под сти ца ти на мир не ме то де ре ша ва ња спо ра, нпр. ме ди ја ци ју. По сло-
да вац ко ји на ме ра ва да при бег не ма сов ном ко лек тив ном от пу шта њу мо рао 
би у ела бо ра ту на ве сти до ка зе да по сто је објек тив ни раз ло зи за ову вр сту 
от ка за, па за то пред ла же мо да и ова од ред ба бу де уне та у за кон.

По зи тив на за кон ска ре ше ња о от ка зу до би је ном од по сло дав ца у Ср би ји 
су ге не рал но ускла ђе на с ме ђу на род ним и упо ред ним стан дар ди ма. То се 
по себ но од но си на гру пе раз ло га због ко јих по сло да вац мо же от ка за ти уго-
вор о ра ду, као и о окол но сти ма ко је се не сма тра ју оправ да ним раз ло гом за 
от каз, а ко је су у скла ду с Кон вен ци јом бр. 158.

На кра ју сма тра мо да је нео п ход на спе ци ја ли за ци ја су до ва, пред став-
ни ка за по сле них и по сло да ва ца, јер су рад ни спо ро ви вр ло спе ци ја ли зо ва ни, 
па би би ло до бро да спо ро ве о по ни ште њу ре ше ња о от ка зу су ди спе ци ја ли-
зо ва но ве ће а не су ди ја по је ди нац. По што је суд ска за шти та код ове вр сте 
спо ро ва не е фи ка сна (број ни при ме ри пред су дом у Стра збу ру), пред ла же мо 
фор ми ра ње рад ног су да у Ср би ји, јер ова ин сти ту ци ја по сто ји и у мно гим 
дру гим др жа ва ма.
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Аbstract: A ter mi na tion of em ployment by be ing di smis sed by an em ployer  
is the most de li ca te form of an em ployment ter mi na tion. As such, in the mo dern 
La bor Law, is mostly re gu la ted by a sta te re gu la tion. The le gi sla tor is in obli ga-
tion, du ring re gu la ting of this in sti tu te, to adjust re gu la ti ons re la ted to ter mi na tion 
of em ployment with the ra ti fied in ter na ti o nal con tracts, and cer tain di rec ti ves 
du ring ma king the law are pre sent in acts that do not fall un der the pro cess of 
ra ti fi ca tion. Thus, in the pa per, the re vi ew of the most im por tant acts in the in-
ter na ti o nal and re gi o nal le vel is pre sen ted, and they re gu la te ter mi na tion of 
em ployment by an em ployer ’s ini ti a ti ve, star ting from the acts of the in ter na ti o nal 
la bor or ga ni za ti ons to the acts of the Co un cil of Eu ro pe and Com mu ni ta rian Law. 
In Po si ti ve Law of Ser bia, the analyze of ju sti fied di smis sal re a sons in a con tract 
by an em ployer  has been ma de. 
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